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Björn son. 
(*) Memorandul delà 1892, Replica delà 

1893, Chestia română de Eugen Brote, Voci 
latine de V. A. Urechiă şi OrossOester-
reich a lui Aurel Popovici, — iată scrie
rile cari au făcut lumii mari cunoscută che
stia românilor din statul ungar în special 
şi în general chestia naţionalităţilor... Au 
fost apoi campanii în presa mare euro
peană, serii de articoli în ziarele franceze, 
italiene şi engleze, scrise ori puse la cale 
de dr. G. Moroianu, cari toate au folosit 
cauzei. 

O campame mai splendidă şi cu succes 
mai mare ca articolele şi epistolele recente 
ale celebrului Björnson, n'a fost. Scrierile 
lui s'au tradus în toate limbile popoarelor 
din Europa şi au făcut o profundă impre
sie în toate cercurile. Şarcazmul cu care 
1-a tratat pe Apponyi, ca pe reprezentantul 
— tip al politicei de maghiarizare, autori
tatea pe care şi a pus-o. în cumpănă pen
tru a condamna politica de oprimare a 
guvernelor maghiare, energia cu care a in
tervenit chiar la congresul de pace pentru 
a demasca perversitatea celor cari acasă 
duc răsboiu, în conferenţele internaţionale 
însă predică pacea, — toate acestea sunt 
un verdict definitiv şi fără apel la adresa 
întregei politice maghiare. Geaba zicea alal
tăieri contele Apponyi că o să revină şi o 
să răspundă marelui poet, suntem siguri : 
are să tacă, fiindcă n'are ce răspunde, iar 
să-1 înjure, cum e obiceiul naţional, nu-i dă 
mâna, căci s'ar face de râs. 

SPOITA ORIGINALA A «TRIBUNES». 

G L O R I A . 
— N u v e l ă de A. Tschekof. — 

Călătorul de clasa întâiu, sfârşindu-se prânzul 
în gară, şi călit puţin, se întinse numai decât pe 
divanul de catifea, se întinse binişor, şi іпсери a 
mcţăi. Dar asta n'a ţinut cinci minute ; el aruncă 
priviri galeşe la cel din faţa sa, surise şi zise: 

»Tata, de fericită aducere aminte, avea pofta ca 
după masă să i-se scarpine talpa; ca şi el cu a 
ceasta singură deosebire ca după masă, eu pun 
să mi-se gâdile nu talpa picioarelor, ci limba şi 
imaginaţia. îmi place, păcătos ce sunt, săbleoto-
căresc, cu burta plină. 

îmi daţi voie să vorbesc cu dvoastră ? 
— Da, cu plăcere — consimţi cel din faţă. 
— După un prânz sdravăn, îmi e de ajuns un 

subiect de rimica ca numai decât să-mi vină în 
cap idei adânci ale dracului. 

De exemplu: dumneata şi eu am văzut, de o 
clipă doară, aproape de budget doi tineri, şi am 
auzit cum unul din ei felicita pe ceaiaialt pentru 
renumele său: »Te felicit, zicea, eşti deja renumit 
şi încep» a câştiga gloria«. 

Nu încape îndoiala că erau actori, ori publi
cişti fără nici o însemnătate. Dar nu e vorba de 
asta. O chestiune, dragul meu domn, mă preo
cupă acuma: să ştiu ce trebue să înţelegi prin 
vorba asta »glorie« sau »renume» ? Ce crezi 
d-ta? Puşkin definea gloria »o bucată lucitoare 
pe sdrenţe» • ; eu o înţeleg tot ca Puşkin adică 

* «Gloria nu e decât o bucăţică care luceşte pe vechile 
sdrenţe ale poetului*. (Puşkin). 

Importanţa campaniei lui Björnson cre
şte apoi prin faptul, că el nu se mărgineşte 
la cele scrise, ci s'a apucat să facă întreg 
dosarul injustiţiilor şi persecuţiunilor ce au 
avut şi au de îndurat în Ungaria luptătorii 
naţionalităţilor. EI vrea să facă un tablou 
întreg asupra ororilor regimului şovinist. 
A pus în mişcare pe toţi câţi se intere
sează de chestia naţionalităţilor şi mai pre
sus de toate pe neamurile din alte state ale 
naţionalităţilor din Ungaria. Cehii au adu
nat tot materialul privitor la slovaci. Croaţii 
s'au pus şi ei în legătură cu marele poet 
care ne a trimis delà nord lumină şi căl
dură. Iar cât despre cele ce ni-s'au întâm
plat nouă, românilor, ieri am primit din 
două părţi d'odată, delà Viena şi delà Pesta, 
rugarea să trimitem de urgenţa marele dosar 
pe care I-am compus sub numirea de Calvar. 
Ori cât de rele idei ar avea Björnson des
pre regimul lui Apponyi şi a tovarăşilor 
săi din trecut şi prezent, totuşi numai după 
ce va avea la un loc listele interminabile 
de condamnaţi şi amendaţi îşi va da seama 
despre umanitarismul şi justiţia de cari se 
bucură în Ungaria naţionalităţile. 

Se poate spune cu siguranţă, că în mo
mentul când Björnson va veni în faţa lumei 
mari cu datele sale grupate şi rezumând în
treaga infamie şovinistă, regimului din Un
garia i-se va da lovitura de graţie. 

Iar chestia naţionalităţilor va fi câştigat 
nu numai spriginul unui om faimos cum 
este Björnson, ci printrânsul va câştiga ade
renţa întregei lumi culte, pentrucă şi în lu
mea veche şi în cea nouă nu e om ştiutor 

mai mult şi mai puţin subiectiv, dar nimeni n'a 
găsit încă o definite clară şt logică a voi bei a-
cesteia. Aş da mult pentru o atare dfiniţie. 

— Dar întru cât v'ar fi trebuincioasă ? 
— Vezi dia, dacă am şti ce este gIori3, poate 

am fi siguri şi capabili de a o câştiga. Trebue 
să ţi spun, dragă domnule, că, pe când eram mai ti
năr aspiram din tot sufletul la renume. Populari
tatea era mania mea. Pentru ea am învăţat, am 
lucrat, am petrecut nopţile, am suferii foamea şi 
mi am pierdut sănătatea. Şi cu toate astea, în 
măsura în care sş putea judeca fără părtinire, aş 
avea ce trebue ca s'o câşsig. Mat întâi, de pro
fesiune sunt inginer. In vieaţa mea am construit 
în Rusia ca vre-o douăzeci de poduri măreţe, am 
alimentat trei oraşe cu apă, şi am lucrat în Rusia, 
Anglia, şi în Begia... Apoi, eu arn scris mube tra
tate speciale profesiune! mele. In sfârşit, dragul 
meu domn, din frageda copilărie avui o aplicare 
pentru chemie; ocupându mă de ea când îmi în 
găduia timpul, am descoperit aplicaţiuni practice 
ale unor acizi organici, aşa că îmi vei găsi nu
mele în orice manual străin de chemie. 

întreaga vieaţă funcţionar, am ajuns gradul de 
consilier de stat şi statele me'e de serviciu sunt 
excelente. Nu vreau să abusez de atenţiunea 
d-tale, dându-ţi lista serviciilor şi lucririlor mele; 
îţi voi spune doară că am făcut mult mai mult 
decât cutare, care a ajuns vestit. Şi ce rezultă 
din toate acestea? Iată că sunt acuma bătrân, 
apoape de groapă, şi nu sunt cunoscut mai mult 
decât cânele ăsta negru, care aleargă pe lângă 
drum. 

— De unde ştii d-ta? Poate că eşti cunoscut. 
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de carte, care să nu fi auzit ori să nu fi 
citit despre Björnson. 

De altfel sunt mai mulţi ani de când 
Björnson luptă în coloanele ziarului y>Le 
Courrier Européen*, delà Paris în favorul 
democraţiei şi a popoarelor oprimate. 

E deci de înţeles şi de aprobat, că aliaţii 
noştri slovaci s'au grăbit să îl felicite şi 
să-i arate gratitudinea lor pentru preţiosul 
sprigin moral ce le acordă. Tot aşa: e de 
înţeles căldura adresei cehilor delà Praga şi 
a croaţilor delà Zagreb. 

In aceeaşi măsură, marele poet s'a făcut 
vrednic şi de gratitudinea noastră. Noi i-o 
exprimăm prin coloanele acestui ziar, fraţii 
de pretutindeni să i o arate prin anume a-
drese. 

Nimeni ca el n'a dat lovitură mai mare 
şi mai la timp, regimului şovinist şi intole
rant sub care gemem. 

Trăiască mulţi ani ! 

Clubul partidului naţional s'a con
sultat Miercuri seara în chestia ţinutei faţă 
cu proiectul de îndemnizare. Deputaţii na
ţionalişti, neavând încredere în guvern, nu 
vor vota acest proiect, ci vor prezenta o 
rezoluţiune, în care vor motiva cauzele, 
pentru cari sunt cu neîncredere faţă de gu
vern. Clubul naţionaliştilor va lua poziţie 
contrară şi faţă cu proiectele despre garan
ţiile constituţionale. Proxima conferinţă a 
naţionaliştilor va aveà loc Luni, când se vor 
desbate mai multe chestii de importanţă. 

— Hâm ! Să încercăm... Spune-mi ai auzit din 
întâmplare numele de Krikonnov ? 

Cel din faţă îşi ridică ochii în grindă, se gândi 
şi mişca în înţeles negativ din cap. 

— Nu, nu 1 am auzit... zise acesta. 
— E numele meu. D-ta, un intelectual şî un 

om în vârctă, n'ai auzit o singură dată vorbin-
du-se de mine, iată o probă hotărîtoare! Se vede 
dar, că deşi am aspirat Ia renume, n'am făcut ce 
trebuia, pentrucă să 1 câş<ig. N'am întrebuinţat 
adevăratele mijloace, şi voind să prind gloria de 
coadă, n'am mers alături de ea. 

— Cari sunt dar adevăratele mijloace? 
— Dracu singur le cunoaşte ! îmi vei zice : 

talentul ? geniul ? originalitatea ? 
Toate acestea nu valorează nimic, dragă dom

nule... Alături de mine, au trăit şt şi-au terminat 
cariera oameni de nimic, fără valoare şi chiar 
demni de compătimire, comparându i cu mine. 
Ei au lucrat de o miie de ori mâi puţin decât 
mine, n'au muncit din greu, n'au strălucit prin 
nici un talent, n'au căutat renumele şi cu toate 
astea, iacă! Numele lor se întâlneşte necontenit 
în jurnale şi în conversaţii. Dacă nu te plicti
sesc ascultându-mă, să-ţi citez un exemplu. 
Acuma câţiva ani făceam un pod în oraşul K... 
Trebue să-ţi spun că plictiseala e de speriat în 
locul acela păcătos ; de n'ar fi fost femei şi cărţi 
de joc, aş fi înebunit. Căutam dar să-mi alung 
urâtul cu o cântăreaţă. Nu ştiu de ce erau toţi 
în extaz înaintea ei ; pentru mine era o natură 
ordinară şi comună, cum sunt atâtea. Copila asta 
era îmfumurată, proastă şi lacomă. Vieaţa sa nu 
consta decât din funcţiuni animale ; muncea mult, 
bea tot aşa, dormea până la 5 seara, şi iată titlul. 
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Conferinţa prelaţilor catolici s'a deschis 
ieri din partea primatelui Vaszary Kolos în pa
latul din Buda. La conferenţă au luat parte toţi 
pre'aţii romano-catolici, afară de doi, precum şi 
metropolltul gr.-catolic din Blaj şi episcopii din 
Oradea, Lugoj şi Oherla. Obiectul principal al 
discuţiei este chestia congruei. Şedinţele continua. 

* 

Bugetul comun. Duminecă, 27 1. c. 
va avea Ioc Ia Viena un consiliu comun de 
miniştri, în care se va stabili definitiv pro
iectul bugetului cheltuielilor comune şi pro
babil şi timpul întrunirei delegaţiunilor. E 
vorba, ca la bugetul militar să se ia un 
plus de cheltuieli de 9 milioane cor., cari 
se vor folosi pentru regularea salarelor ofi
ţerilor. Pentru echiparea extraordinara a ar
tileriei şi pentru procurarea de material pe 
seama ei, delegaţiunile au conces la timpul 
său 265 milioane coroane. Din acestea tre
bue să se mai voteze 5 0 milioane. Suma 
aceasta e vorba să se împărţească între 
bugetele anilor 1 9 0 8 şi 1 9 0 9 . In ceeace pri
veşte bugetul marinei, din partea delegaţiu
nilor s'au votat deja trei vase de răsboiu 
moderne şi un crucişător. Pentrucă acestea 
să poată fi terminate la timp, rateie cheltu
ielilor vor trebui urcate în mod deosebit. 
Ca rată pentru 1 9 0 7 s'a votat pe seama 
celor 3 vase de răsboiu 9 milioane, iar pe 
seama încrucişătorului 1 milion. Deoarece 
însă vasele de răsboiu costă Î 1 4 milioane, 
iar încrucişătorul 7 milioane 7 0 0 mii, abia 
în 12 ani s'ar achita toate spesele. De 
aceea se intenţionează, ca să se plătească 
rate anuale mai mari. Se mai plănueşte de 
asemenea urcarea contingentului recruţilor 
de marină cu o miie. 

* 

Criza cabinetului austriac. Criza guvernu
lui austriac, care se menţine de câteva săptămâni, 
se apropie de resolvare. Miniştrii boemi Pacak 
şi Forst au declarat în cîubu! cehilor tineri, că 
îşi dau demisia, in club s'a născut apoi o po-
lemie intensivă. In chestia universităţii morave şi 
a limbei ei oficioase de propunere a vorbit dr. 
Kramarz cu ministrul preşedinte Beck. Guvernul 
probabil se va obliga să sprijineasca rezoluţiunea, 

ce se va luà în chestia aceasta din partea cehilor 
şi se va declara cu privire la limba oficioasa a 
universităţii. 

* 

Biserica maghiară greco-orientală. 
Rescriptul comitatului Cenad, în care se 
urgentează înfiinţarea bisericei naţionale ma
ghiare greco-orientale, a ajuns să se des-
bată şi în congregaţia comitatului Toron
tal. Congregaţia a decis, că sprijineşte in-
tenţiunile acestui rescript, după vorbirea lui 
Tallian Béla. Părintele Terenţiu Opreaţi a 
vorbit împotriva acestui rescript. 

Boala Majestăţii Sale. 
Ştirile despre starea augustului bolnav 

continuă a fi îmbucurătoare. 
Ziarul »Korr. Wienezä«, vesteşte: M.Sa 

a petrecut noaptea în linişte, neconturbat 
de tuse. Dejunul 1-a luat cu poftă bună. 
Starea generală fizică merge spre bine. 

O altă telegramă spune următoarele : 
Convalescenţa M. Sale e durabilă. Simpto-
mele catarale sunt de tot slabe. M. Sa azi 
noapte a dormit liniştit. Somnul i-a fost 
mai adânc, şi tuşea I'a conturbat mai puţin. 
Tuşea se disolvă tot mai mult. M. Sa s'a 
sculat la ora obicinuită şi medicii au găsit 
starea generală a M. Sale bună. M. Sa şi-a 
mâncat dejunul cu poftă, apoi s'a dus în 
cabinetul de lucru unde a lucrat toată îna
intea de prânz, în bună dispoziţie. A pri
mit în audienţă pe contele Paar, pe adju
tantul Bolfras şi apoi pe moştenitorul de 
tron Francise Ferdinand, care a stat la M. 
Sa trei sferturi de oră. Apoi l a primit pe 
baronul Fejérváry Géze. 

M. Sa azi şi-a făcut plimbarea pe gale
riile castelului, ceva mai târziu. Plimbarea 
i-a făcut bine şi medicii se gândesc ca M. 
Sa să-şi facă de aci înainte plimbările prin 
parcul închis. 

De profesie era o femeie de stradă, dar când 
voiai să vorbeşti despre ea, atunci îi ziceai ac
triţă şi cântăreaţă. Eram pe atunci un musafir ne
lipsit al teatrului, care nu ştie să vadă lucrurile 
în mod obiectiv. Şi pentru aceea, acest joc ne
demn sub numele de actriţă, îmi era urât, dracu 
ştie de ce! Avea de sigur dreptul să şi z'că ac
triţă ori chiar cântăreaţă, ca şi pe acela da soţie 
de lăcătuş ori văduvă de subofiţer. Era o fiinţă 
cu totul lipsită de talent şi de sentimente. După 
mine, ea cânta cât se poate de prost; tot far
mecul talentului său consta în ştiinţa de a-şi ri
dica la vreme pi dorul şi de a nu se jena când 
cineva dedea peste ea în loja sa îmbrăcându-se. 
Juca de obiceiu vodeviluri, traduse din limbi 
străine, cu cântece, şi alese aşa, ca să se poată 
arăta în costum bărbătesc cât mai strâmt. N'avea 
bun decât un gât minunat şi picioare destul de 
rotunde. Ii făcui cunoştinţă cu câtăva vreme îna
intea sfârşitului lucrărilor. Aici, vă cer puţină bă
gare de seamă. îmi aduc aminte ca azi : să dete 
o sărbare pentru inaugurarea circulaţiei pe podul 
cel nou, adecă urări, discursuri, telegrame, etc. 
Mă frământam, trebue să ţi-o mărturisesc, în ja
rul operii mele, şi nu ştiam cum să-mi stăpânesc 
emoţia de autor. 

Faptul e trecut şi n'am la ce să fac pe mo
destul: îţi-o pot spune foarte hotărît că podul 
îmi părea de minune! Asta nu era un pod, dar 
un tablou. Pentru mine fiecare picior mă ameţia ! 
Nici dracul, pe cât îmi părea, nu l-ar fi putut 
face mai artistic considerând mai ales suma mică 
ce mi-se pusese la dispoziţie pentru lucrarea a-
ceasta. Eram mişcat mai cu seamă fiind că între
gul oraş era faţă la inaugurare. »Bun«! — gân-

diam eu, — »de data asta toate privirile publi
cului se pironesc asupra-mi. Unde să m'ascund ?« 
Ah ! mă îngrijiam fără rost, dragul meu domn. 
In afară de persoanele oficiale, nimeni nu-şi în
toarse privirea spre mine. Erau o grămadă pe 
mal, privind podul, ca nişte oi ; dar ca să se 
ocupe de acela care 1-a făcut, asta nu era treaba 
lor. Deodată, mulţimea se mişcă: fetele surâseră, 
umerii ondulară. »De sigur că m'au observat!« 
— gân diam. Ei da! Puteam să-mi scormonesc 
prin buzunare ! Privii : era cântăreaţa mes, care 
trecea prin mulţime, urmată de o grămadă de în
fumuraţi ; în urma acestui cortegiu alergau pri
virile publicului. Un murmur neînţeles de mii de 
voci se ridică: »Asta da... E încântătoare! Şi ce 
mai cercei !« Atunci, fui observat. Două specii 
de ţâncăi, judecând după mărul lui Adam cel 
sdravăn şi după capetele lor mici, mă priviră 
pieziş şi mă cercetară în toate părţile, şoptind: 
»Asta-і iubitul ei!« Ce zici de a s h ? Şi o anu
mită figură murdară, un lungan, cu o barbă rău 
rasă şi cu o bărbie băloasa bătători pământul 
multă vreme în jurumi şi sfârşii prin a se opri 
în faţă-mi şi-mi zise: 

— Cunoşti dama aceasta după mal ? Asta da... 
vocea sa desf.de ori ce critică, şi se serveşte de 
dânsa la perfecţie... Felul său de a juca pe scenă 
are şic! 

— Nu mi-aţi putea spune întrebai pe această 
căpăţână seacă — cine a făcut podul acesta ? 

— Să spui drept, eu nu ştiu nimic de asta! 
— răspunse el. Vre-un inginer desigur! 

— Şi cine, te rog, a făcut catedrala oraşului 
nostru ? 

— Nu ţi-o pot spune. 

Alegerile în comitat. 
Ştim, că niciodată, în cei din urmă 12 

ani, administraţia n'a luptat în chip mai 
scandalos şi abuzând de putere, ca Ia ale
gerile de ieri. Cunoaştem, d'asemeni, mi
zeria care-i face pe alegători timizi şi mai 
puţin rezistenţi în faţa ademenirilor. 

Totuşi, trebue să mărturisim, că în cele 
mai multe părţi fraţii s'au purtat slab şî 
mizerabil chiar, alegând cu voturile lor slu
gile stăpânirii, pe notarii şi fibiraele cari o 
să-i joace d'aci încolo cu atât mai fără con
siderare. 

Cercurile cari s'au purtat bine şi au 
ales pe candidaţii români, sunt următoa
rele : 

Siria. Au fost aleşi : dr. I. Hotăran, dr. St. C. 
Pop şi Nicolae Lazarescu. 

Otlaca. Aleşi: M. Veliciu, dr. Iustin Marşeu, 
George Popovici (referent) şi dr. C. Iancu. 

Agriş. Aleşi : dr. St. C. Pop, Iuliu Grofşorean 
şi I. Mihuţa. 

Cermeiu. Aleşi: dr. I. Suciu, dr. Sever Bar-
bura şi protopopii I. Giorgia şi M. Leucuţa. 

Chişineu. George Ardelean, preot şi T. Făl-
cuşan. 

Şimand-St.-Marton. Stefan Hotăran şi un neamţ 
(naţionalist). 

S'au mai a?es români : Traian I. Magier, pro
topop, Buteni; I. Popovici, preot, F. Vârşand ; 
V. Pantos, preot, Giula-Vârşand; Melentie Pop, 
preot, Drauţ ; Ioan Cuiedan, Comlăuş ; I. Costina 
Iosaşel ; Avram Puta, Pecica ; V. Herţeg, Semlac, 
Ioan Moldovan, Soboteli, cu totul 26. 

E de neînţeles ca în cercuri tari cum c 
Pecica, Zarand, Bârzava, Socodor, Radna, 
Totvărădia, Boros-Sebiş si Boroş-Ineu, can
didaţii naţionali au căzut. 

Ni-se aduce la cunoştinţă purtarea con
damnabilă a învăţătorului Boriea din Cuied, 
care a corteşit ca un neruşinat contra can
didaţilor români, iar pe Muciu Popascu, înv. 
în Soboteli, nici cu patru boi nu l-au putut 
urni din casă, să meargă la vot, măcar că 
aici unul dintre candidaţii naţionali a căzut 
cu o diferenţă numai de 2 voturi. 

Vom face lista completă a celor slabi şi 
ticăloşi. 

Il mai întrebai care era cel mai bun profesor 
din K..., cine scotea Curierul din K-., şi la nici 
o întrebare n'a ştiut căpăţâna cea seacă să răs
pundă. 

— Şi spune-mi, te rog — îl întrebai ca să is
prăvesc — cu cine trăeşte cântăreaţa asta? 

— Cu un oarecare inginer Krikunov. 
— E adevărat că poartă perucă? 
— Minciună! — zise căpăţâna, aruncându-mi 

o privire cruntă. E minciună! o calomnie! 
Ei bine, dragul meu domn, ce zici de asta? 

Nu-i desgustător? Dar să mergem mai departe... 
Nu mai sunt cântăreţi nici trubaduri pe pământul 
ăsta, şi renumele se face exclusiv prin jurnale. 
A doua zi, după inaugurarea podului, prind cu 
nesaţ curierul loca! şi mi caut numele. Am urmă
rit din ochi vreme îndelungată cele patru pagini 
şi însfârşit, — iată, bravo! Prinsei a ceti: »leri, 
pe o vreme minunată şi înaintea unui public nu-
märos, in prezenţa guvernorului şi a altor auto
rităţi ; a avut Ioc inaugurarea podului construit 
din nou, etc«. Dar spre sfârşit... Să mă ierte 
Dumnezeu ! «La inaugurare erà de faţă, strălu
cind prin frumseţe între toate, idolul publicului 
din K..., talentata noastră artistă. Bine înţeles, 
prezenţa sa a produs senzaţie. Steaua erà îmbră
cată... etc«. De s'ar fi găsit un singur cuvânt 
pentru mine ! Erà lucru copilăresc, dar, ce vreai, 
plânsei de năcaz. 

Mă mângâiai totuş gândind că provincia e 
proastă, că nu poţi să-i pretinzi nimic, şi că pen
tru ca să câştigi renume, trebue să mergi în cen
tre intelectuale, în capitale. Din întâmplare, în 
vremea aceasta, la Petersburg, se găsea una din 
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Alegerile din Bihor. 
Despre alegerile din Bihor, primim urmă

toarea telegramă: 
Oradia Mare, 25 Oct. La Mező Telegd au fost 

aleşi naţionaliştii Dr. Dimitrie Mangra şi losif 
Tărău ; la P. St. Martin dr. Aurel Lazar şi ţăra
nul D. Sfurle. 

Practica religioasă. 
De Ioan Slavici. 

(Urmare.) 

II. 

Monseniorul Jaquet e de părerea, că România 
ar trebui să trimită preoţi tineri şi la universităţi 
catolice şi îndeosebi Ia cea din Fribourg, unde 
nu se propagă catolicismul, ceeace în Elveţia nu 
e cu putinţă, ci creştinismul şi unde ei ar învăţă 
multe lucruri bune, nu numai la prelegeri, ci şi 
plimbându-se pe stradă ori văzând cele ce se pe
trec la ţară. 

Preocupat, cum sunt, eu nu pot să nu împăr 
tăşesc părerea aceasta. Nu mă îndoiesc, că preoţii 
deprinşi cu disciplina religioasă a bisericii cato
lice ar putea să contribue la cultivarea simţămân
tului religios mai mult decât cei formaţi la Bucu
reşti, Ia Cernăuţi, Ia Atena ori Ia Moscova. Stă
team însă la îndoială în ceeace priveşte timpul ce 
se cere pentru ca să ajungem la ridicarea bise
ricii noastre. 

li cunosc şi eu pe români, căci am trăit pretu 
tindeni nu numai în mijlocul lor, ci şi cu dânşii, 
şi cea mai frumoasă parte a vieţii mele am pe-
trecut-o bucurându-mă de marile lor destoinicii 
sufleteşti. In părţile mai muntoase ale ţării, unde 
sângele e mai curat, unde s'au păstrat obiceiurile 
rămase din bătrâni şi unde n'a pătruns încă în 
deplin »civilizaţiunea«, e în adevăr destulă reli 
giositate ; şi acolo însă şcoala »moderna« strică 
din ce în ce mai mult sufetele. Mă înspăimânt 
când mă gândesc la înrâurirea cărturarilor de pe 
Ia sate, aceşti oameni cu o spoială de cultură cu 
desăvârşire realistă, care strică mora-urile, tră
iesc din exploatarea nepriceperii şi a bunei cre
dinţe şi şi bat joc de tot ceeace părinţilor săi le-a 
fost scump. In părţile şese ale ţării oamenii aceştia 
sunt stăpâni deplini. Nu se mai poate face nimic 
fără de dânşii, căci ţin marea mulţime ferecată 
prin fel de fel de interese. In harţă necurmată 
între dânşii, ei ţin satele în continuă turburare. 
Preotul, învăţătorul, crâşmarul, primarul, percep
torul, nofarul şi ceilalţi câţiva cărturari, cari ţin 

lucrările mele, trimisă Ia un concurs. Sfârşitul 
concursului se apropia. 

Părăsii K... şi plecai la Petersburg. Delà K... 
Ia Petersburg drumul e lung, şi, ca să mi treacă 
de năcaz, luai o trăsură şi ca însoţitoare pe cân-

i tăreaţă. In tot cursul drumului, mâncarâm, beu-
ram la şampanie! 

Sosim în centrul intelectual tocmai în ziua 
concursului şi avui bucuria, dragul meu domn, 
de ami serba victoria: lucrarea mea obţinuse 
întâia menţiune. Bravo ! Ziua următoare cumpărat 
de patruzeci de kopeici diferite jurnale. Alergai 
spre hotelul meu, mă întinsei pe canapea, şi, 
stăpânindu-mi tremurul, mă grăbii să cetesc. Răs
foiesc un altul — nici o vorbă! In sfârşit, în al 

i patrulea, găsesc ştirea aceasta: » Ieri a sosit, cu 
expresul, la Petersburg, faimoasa artistă cutare, 
în deajuns cunoscută Petersburgului prin suc
cesele anterioare pe scena cutărui club. Consta
tăm cu plăcere, că clima din sud a avut o bună 
influenţă asupra celebrităţii noastre: măreaţa sa 
înfăţişare de teatru...« Nu mai amintesc urmarea. 
Mult mai jos de ştirea aceasta, cu litere foarte 
mici, era scris : 

»leri, la cutare concurs, întâia menţiune s'a 
acordat inginerului cutare*. Nimic altceva! Şi ce 
e mai mult, miau pocit numele: în loc de Kri 
cumov, scriseseră Krikunov. Iată-ţi dar centrul 
intelectual ! 

Dar asta nu fu destul... Când, Ia sfârşitul lu-
nei, părăsii Petersburgul, toate jurnalele, care mai 
de care, vorbiau de incomparabila noastră, divina, 
talentata...* şi mi lăudă ibovnica nu pe numele 
său de familie, ci pe cel de botez. 

să ajungă ei primari, perceptori şi notari, nu îi 
mai lasă pe oameni să răsufle. Ch ar şi dacă am 
putea să scăpăm de această plagă ieşită din 
şcoala «modernă*, ne trebue altă şcoală şi timp 
mai îndelungat ca să reuşim. 

Aşa zice toată lumea, şi nu puteam să zic nici 
eu altfel. 

Intorcându-mă din Elveţia, am sosit la Arad 
într'o zi de Duminecă. 

Părintele Protosincel Roman Ciorogariu, direc
torul seminarului, oficiase în catedrală, iar după 
sf. Liturgie a ieşit cu crucea la câmp, ca să bi
necuvânteze sâmănăturile. 

Aradul e un oraş de vr'o 60.000 de suflete, 
dintre care vr'o 10000 sunt români, aproape toţi 
ortodoxi. Luau parte la procesiune sute de su
flete. 

Când procisiunea a sosit în piaţa cea mare a 
oraşului, românii clopotele delà biserica minoriţi-
lor, care se află in aceà piaţă, au început să sune. 
Părintele Ciorogaru s'a oprit deci în faţa bisericii 
şi a cetit ectennle, iar corul seminarial a dat răs
punsurile cuvenite: lumea trecătoare şi mulţimea 
din piaţă, catolci, reformaţi, protestanţi, până 
chiar şi evrei s'au oprit în Ioc, s'au descoperit 
şi şi-au plecat capetele, mulţi au căzut în ge
nunchi, iar mai depatte luau parte Ia procesiune 
şi mai mulţi. 

Acel?şi lucru s'a întâmplat în faţa altor bise
rici eterodoxe, şi lumea s'a sporit mereu, iar a-
ceasta într'o ţară sbuciumată de cele mai urîte 
lupte de rasă. 

»E foarte frumoasă această manifestare a spi
ritului în adevăr creştinesc la oameni, cari se duş
mănesc între dânşii — i am zis părintelui Cioro
garu ; — vorba e însă dacă aceşti oameni caută 
numai distracţiune ori se şi spovedesc ?« 

Părintele Ciorogaru mi a zâmbit ca părintele 
Chancenotte. 

>Acum decurând a fost hramul mănăstirii delà 
Bodrog, mi-a răspuns Sfinţia sa. Au venit sate 
întregi până delà depărtări de două şi trei zile, 
cei mai mulţi pe jos, conduşi mai ales de învă
ţători şi cântând psalmi, iar sfânta cuminecătură 
au primit-o la mănăstire peste 50.000 de cre
ştini*. 

Aflu acum, că de sft, Mărie s'au mai cumine
cat la Bodrog peste 25.000 de creştini, şi părin
tele arhimandrit Hamsea, Egumenul, numai bi-
rueşte cu puţinii călugări, pe care îi are sub as
cultarea sa. 

Dacă se poate lucrul acesta la Arad, se poate 
şi Ia Bucureşti, şi la Iaşi, şi la Roman, pretutin 

Câţiva ani în urmă mersei la Moscva. Fuse
sem chemat printr'o scrisoare autografă a pri
marului acelui oraş pentru o afacere, despre care 
jurnalele Moscvei vorbiau deja de mai mult de 
un secol. In vremea lucrărilor, ţinui într'unul 
din amfiteatre, cinci conferenţe publice, în folo 
sul unei opere de binefacere. Eu cred că e destul 
ca să fii cunoscut într'un oraş, nui aşa? 

Ei bine, da! Nici un jurnul din Moscva n'a 
spus nici cel mai mic cuvânt despre mine. In
cendii, despre o operetă, despre nişte conziiieri 
adormiţi, negustori beţi, de toate se vorbiâ, dar 
de afacerea mea, de proiectele mele, de confe-
renţele mele, — nimic ! Şi publicul e aşa ! Mă 
sui în tramv?i... vagonul e încărcat : dne, ofiţeri, 
studenţi, studete. 

— Se zice că conziliul a chemat un inginer 
pentru cutare lucrare ! — zic către vecinul meu 
cu o voce aşa de tare, că întregul vagon aude. 
— Cunoşti dta numele acelui inginer? 

Vecinul mişcă negativ din cap. Restul publi
cului mă priveşte repede şi în toţi ochii citesc : 
»Eu nu şiiu*. 

— Se zice că ţine nişte conferenţe într'un 
amfiteatru, — zisei iarăşi către public, ca să 
întăresc convorbirea. Se zice că sunt intere
sante ! 

Nimeni nu mai răspunde. Se vede că nimenea 
n'a auzit vorbindu se de conferenţe şi că doam
nele n'au ideie nici de sală. Asta încă n'ar fi 
nimic, dar închipuieşte-ţi, dragă domnule: publi
cul se scoală deodată şi se îndeasă la ferestre. 
Oe e? Ce se întâmplă? 

— Priveşte, priveşte ! — îmi explică vecinul. 

deni unde trăiesc români, căci aceeaşi sunt pre-
tutindenea români. 

Are Monseniorul jaquet dreptate ; n-avem noi 
românii nevoie să ne lăpădăm de legea părinţilor 
noştri pentrucă să găsim mulţumirea trebuinţe
lor noastre religioase. Putem, dacă voim cu tot 
dinadinsul, să ne strângem cu toţii la un loc, să 
găsim în timp scurt în biserica, 4n care am cre
scut, chiar mai bine decât în ori şi care alta. 

Numai însă, dacă-şi vor înţelege şi cărturarii 
noştri bisericeşti datoria şi se vor îmbărbăta Ar
hiereii noştri. 

Noi, care ştim, cum în zilele de bucurie ori de 
restrişte, în clipele de grea cumpănă ori de în
doieli mistuitoare, în faţa ispitelor ori la primej
die rugăciunea îl mângăie pe om, îl luminează 
şi 1 linişteşte, îl umple de încredere şi de tărie şi 
îl face destoinic de a-şi urmă cu pas hotărît dru
mul, noi, care ştim, de câte ori ne am fi perdut, 
dacă nu ne-am fi găsit mântuirea în puteree cea 
tainică a rugăciunii, nu putem să osând m, ci nu
mai să plângem pe cei ce se perd fiindcă nu mai 
sunt în stare să se roage Iui Dumnezeu şi să 
ne rugăm şi pentru dânşii, ca Dumnezeu să-i lu
mineze, să nu-i ducă 'n ispită şi să i scape de 
«.el rău. Putem să ne facem rugăciunea fiecare în 
tăinicia iatacului său, sub cerul liber, în câmp 
deschis ori în mijlocul unui codru, fie chiar şi 
în fundul unei temniţi întunecoase, ea tot rugă
ciune rămâne; mai covârşitoare e însă puterea ei 
când o facem în faţa altarului, sub conducerea 
preotului rânduit a fi mijlocitor între noi şi D-zeu 
şi împreună cu mulţi alţi credincioşi, ridicându-se 
în plin avânt glasul spre cer. E în asemenea ru
găciune un fel de extaz, beatitudinea celor tre
cuţi din această lume de mizerii, o stare sufle
tească, despre care omul ameţit de cultura » mo
dernă « nu poate să şi facă închipuire. Partea cea 
în adevăr bună din societatea noastră »cultă« 
sunt însă oameni şi mai ales femei, cari cunosc 
starea aceasta sufletească şi însetează mereu de 
ea, dar o caută şi nu pot s'o găsească în bise
rica, în care au crescut şi la care ţin cu toată 
căldura inimii. 

E greu să stai în timpul slujbei dumnezeeşti 
într'o biserică goală, mai greu e să ţi faci rugă
ciunea în faţa unor oameni, cari ei înşi şi nu se 
roagă şi nici n'au venit Ia biserică spre a se 
rugi, şi de tot greu e când Ia altar slujeşte un 
om despreţuit şi atât de adeseori înjosit, încât 
adeseori, perzându şi în cele din urmă simţămân
tul de dignitate, e şi vrednic de dispreţ. 

(Va urma.) 

Vezi pe oacheşul care trece în trăsură? E vesti
tul alergător King ! 

Şi tot vagonul vorbeşte de alergători, cari 
ocupă in clipa aceasta spiritele moscovite. Şî 
aud numele, nu numai al străinilor, ci chiar al 
unor jupânese ruse, cari aleargă la Lentov. 

Ţi-aş mai putea arăta încă multe alte exemple, 
dar aceste două sunt de «juns, cred. Acuma, să 
admitem că mă înşel, judecândumă pe mine în
sumi; că n'aş fi decât un fiecar şi o nulitate; 
dar ţi-aş putea arătă o mulţime de contimporani, 
oameni remarcabili prin talent şi prin dragostea 
de l u c r u , şi cu toate astea, au trecut 
din vieaţă fără să fie cunoscuţi toţi aceşti chi-
rmşti, fiziciani, mehaniciani, economişti ruşi au 
vre o popularitate ? Sunt cunoscuţi de către 
mulţimea cultă, pictorii, sculptorii, literaţii ruşi ? 
Un încărunţit în ale secerişului, muncitor şi ta
lentat care petrece treizeci şi trei de ani în an
ticamerele redacţiunei, înegreşte dracu ştie câte foi 
de hârtie, este judecat de douăzeci de ori pentru 
scrisul său mustrător şi cu toate acestea e necu
noscut în aLră de grupul său. Arată-mi un 
singur corifeu al liferaturei noastre, care să fi 
ajuns la renume, înainte de a se şti despre dân
sul că s'a bătut in duel, că şi a pierdut capul, 
că a fost exilat, sau că nu juca bine la cărţi. 

Călătorul de clasa întâi îşi scoase ţigara din 
gură şi se ridică. 

— Da — urmă el cu violenţă — şi alături de 
aceşti oameni, îţi pun sute de cântăreţe, de ju
cători pe funie, de caraghioşi de tot felul, cu
noscuţi încă de copii de ţiţă. Da ! 

Uşa scârţâî, o lovitură de vânt îşi făcu drum 
înănntru şi în vagon pătrunse o persoa.iă cu 
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Lucrări slabe. 
Sub acest titlu unul dintre zeloşii noştri 

învăţători ne trimite următorul articol : 
De un timp încoace, pe valea Crişului-alb se 

petrec lucruri, cari numai bine nu aduc cauzei 
româneşti şi nici un om de bine nu le poate 
aprobă. 

In săptămânile trecute o parte din locuitorii 
comunei Moroda au părăsit legea străbună şi au 
trecut la confesia gr. cat., numai ca să scape de 
preotul lor, pe care în repeţite rânduri l-au acu
zat pentru păcatele lui, dar care întotdeauna a 
scăpat teafăr. Când însă au văzut autorităţile, 
că sunt prea grele motivele de acuză, iar aface
rea apucă o cale periculoasă, s'au interesat mai 
amănunţit de cauză şi constatând temeinicia mo
tivelor aduse, au dictat păcătosului pedeapsa me
ritată, a fost însă cam târziu, căci curentul pus 
în mişcare nu s'a putut împiedeca. Poporul în 
urma expeiintei făcute în această direcţie nea-
vând deplină încredere în mersul afacerii, şi 
poate şi îndemnat de către vânătorii de suflete 
au trecut la altă credinţă sperând că vor afla 
acolo ceèace dincoace au pierdut. Preotul pă
cătos, ca să scape de dispreţul colegilor şi a oa
menilor de bine, deasemtnea şi-a părăsit credinţa 
mergând şi el cu turma-i păcătoasă. 

In toată întâmplarea aceasta e de regretat deo
parte, că autorităţile n'au prevenit răul la prima 
arătare, iar de a!tă pai te e, că cu cei păcătoşi 
trag scurta şi sufăr şi alţii cari nu sunt de fel 
sau numai foarte puţin amestecaţi în afacere. 

Nu departe de această comună se află o altă 
comună curat românească cu peste 3000 locui
tori, conduşi de 2 preoţi şi 2 învăţători. Nea-
vând confesiunea edificii corespunzătoare pentru 
ambii Învăţători, încă în vară a decis d'à se edi
fica şi al Il-lea edificiu şcolar, pentruce s'a şi 
escris licitaţie minuendă cu preliminar de spese 
în suma de 13.500 cor., dar fiind plan fără ban 
au fost siliţi a rămânea în starea, de pană ac). 

Ceeace nu se întâmpla dacă cei chemaţi aveau 
mai multă bunăvoinţă şi şi ar fi dat puţină si 
linţă pentru de-a şi asigura izvoarele de venit 
spre acest scop. Ca totuşi să facă ceva prin ce 
ar uşura poporul de greutăţi, au gândit că e 
mai bine a fi cu mai puţină învăţătură şi cu mai 
mulţi bani. Au hotărât deci ca să sisteze o şcoală 
fiindcă nu le pot susţinea. 

E de însemnat că conducătorii parohiei n'au 
crezut de prea mare povoară pe popor atunci 
când în contra cultului au pus 800 cor. ca răs
cumpărare de bir şi stole ! 

Sistarea şcoalei s'a motivat cu împrejurarea 
că învăţătorul, care a funcţionat în comună pe
ste 15 ani negligă şcoala lipsind delà prelegeri. 

un aspect ursuz, şi cu ochelari vineţi. Ea cer
cetă locul, Încruntă din sprâncene şi plecă mai 
departe. 

— Ştii cine e? — murmură o voce timidă, de. 
ceealallă parte a vagonului. E N. N.... faimosul 
grec din Tuia, care a fost tras la judecată pen
tru afacerea delà banca V... 

— Ei bine — râse batjocoritor călătorul de 
clasa întâia... Ala cunoaşte un pungaş din Tuia, 
dar întreabă 1 dacă cunoaşte pe Semigradski, 
Tchaikovski ori pe filozoful Joloview, atunci îşi 
va pleca capul cel sec... Porcărie ! 

Trecuseră trei minute de linişte. 
— Dă mi voie să te întreb la rândul meu — 

zise cel din faţă tuşind — dacă cunoşti nomele 
lui Puşkov? 

— Puşkov? Hâm! Puşkov... Nu, nul cu
nosc! 

— E numele meu... — surâse cel din faţă cu 
modestie, aşadar nu mă cunoşti? Sunt de trei
zeci-şî-cinci de ani, profesor a! uneia din univer
sităţile ruseşti... membru al academiei de ştiinţe... 
autor al mai multor lucrări... 

Călătorul de clasa Întâi şi cel din faţă îşi arun
cară o privire şi se puseră pe râs. 

Traducere de A. V. 

Hotărăsc deci ca învăţătorul al H-Iea să preleagă 
la toţi băieţii, iar învăţătorului bătrân îi abzic 
slujba, punându-î termin de 3 luni ca să şi caute 
alt post. 

Aţi văzut ironia sorţii ? ! Unui învăţător care 
a muncit peste 15 ani într'o comună — şi care 
s'a expus chiar pentru popor şi neam, i-se ab-
zice ca unui servitor de rând, aruncat fiind la 
stradă cu familie cu tot. Oare se poate o mai 
mare ingratitudine, o mai mare reavoinţă decât 
aceasta din partea unui popor? ! Om cu scaun la 
judecată nu cred să se afle care să aproabe o 
astfel de procedură. 

Mai de regretat e, că în fruntea acelui comi
tet şi sinod parohial stă un preot care, a fost 
cunoscut de toţi ca bun român şi prietin al 
şcoalei şi un sprijinitor al interesului bine pri
ceput comun. Şi acum deodată nu numai că se 
face duşman ai şcoalei, ci face de râs şi batjo
cura lumii comuna şi pe locuitorii ei prin aceea, 
că a permis a se aduce o astfel de hotărîre. — 
O comună în care sunt aprope 300 obligaţi la 
şcoală în loc să mai înfiinţeze o sală de învăţă
mânt sistează şi pe care o au deia moşi stră
moşi. 

De rătăcirea membrilor nu neam mira tare 
pentrucă dacă atâta li-e judecata, apoi semn că 
toate învăţăturile de până aci atât cele din şcoală 
cât şi cele din biserică, au fost mazăre pe pe
rete, ne mirăm însă de ţinuta preşedintelui ca 
om cu carte şi cu judecată sănătoasă, că n'a 
ştiut să i lumineze şi să-i combată de pe povâr
nişul pe care au apucat membrii comitetului 
parohial, pentrucă tot începutul îşi are şi sfârşit 
— şi se poate întâmpla uşor că la sfârşit să se 
schimbe rolurile. 

E lucu cunoscut de toţi, că munca preotului 
şi învăţătorului trebue să meargă paralel, puţin 
poate unul fără altul să producă. 

Lucrând separat la tot pasul vor da de obsta
cole şi munca lor va fi anevoioasă, şi fără de a 
produce roadele aşteptate. La dincontră — iu-
ciând la olaltă, ajutorându-se unul pe altul mul
ţumirea sufleteasca şi recunoştinţa acelora pentru 
cari lucră la tot pasul îi va întimpină. Nu sunt 
aşa greutăţi de mari De cari poporul să nu le 
poată suporta dacă conducătorii lor îi ştie povă-
ţui pe calea adevărată şi nu poate unul singur 
dintre conducătorii poporului delà sate să comită 
greşeli cari să poată fi puse numai în sarcina 
celui ce le comite. 

In comuna din întrebare s'au comis multe şi 
mai mari greşeli încă cu ani înainte de acestea, 
n'a venit însă nici un membru din comitetul 
parohial ca să tragă Ia răspundere pe nimenea. 
Şi oare de ce ? Pentrucă toate acele se făceau în 
comun. 

Preotul erà acompaniat de învăţători şi vice
versa... Acum însă când căile s'or despărţit, se 
vede greşîla — şi de sine înţeles, că a celui mai 
mic şi mai slab mai iute iese la iveală ca a celui 
mai mare şi mai tare. 

E dureros apoi în lurru şi aceea, că forurile 
superioare bis. nu scrutează mai amănunţit cauza. 
De când abunăoară datează un rău, oarecare şi 
ce a fost cauza de numai aşa târziu au ieşit 
la iveală ? Şi dacă şi alţii au fost părtaşi la înce
put să-şi tragă toţi consecvenţele în proporţia 
greşelei comise. 

In acest caz s'ar evita multe alte rele şi gre
şeli cari să nasc din cauze de tot neînsemnate 
la început. Nu vreau să fac alusiuue la nime, dar 
cunosc cazuri unde celor păcătoşi nu li-s'a atins 
nici măcar un fir de păr pentru greşelile comise. 
Sunt lucruri foarte slabe acestea, şi cari numai 
bine nu pot aduce interesului bine priceput co
mun. — Şi e cu atât mai de regretat faptul, În
trucât oamenii puşi să conducă poporul nu vrea 
să vadă răul ce poate izvorî din aceste cu-
zuri. 

Se poate, că învăţătoriul, cărui comitetul în 
frunte cu prea luminatul lui preşedinte, a negli-
gat şcoala şi nu şi-a făcut datorinţă, dar atunci 
trebue purces conform legii. Şi dacă era dovedit, 
că negiigenţa provine din propria vină şi e in-
capace de a se îndrepta : forurile superioare erau 
chemate a decide în privinţa strămutării ori pen

sionării învăţătorului şi nu comitetul parohial, 
care după cum se vede e compus din oameni 
pătimaşi. Comitetul parohial şi cpnducătoriul ofi
ciului parochial în calitate de director şcolar nu 
şi-or făcut datorinţă când învăţătorul respectiv 
prima dată şi-a negi igat datorinţă sa negligând 
şcoala ; — deci a dovedit prin aceasta că e com
plice la greşeala acestuia şl în consecvenţă me
rită asemenea pedeapsă din partea autorităţilor ca 
şi învăţătorul négligent. — Cu un comitet, cu un 
preşedinte Insă nu se poate tracta aşa ca şi cu 
un învăţător. 

Legea însă din 1868 art. 38 §28 întărită de 
noua lege şcolară din 1907 art. 27 § 22 ia pe 
învăţători sub scutul său când zice: învaţătorii 
confesionali pot fi amovaţi numai în urma sen
tinţei forului superior confesional, aprobată de 
comisiunea administrativă comitatensă. Instrucţia 
ministerială Insă § 22 zice: dacă o şcoală să 
sistează, ori se preface în şcoală cu alt caracter, 
confesiunea respectivă e obligată să-1 susţină pe 
învăţătorul rămas fără funcţie până atunci, până 
când acesta îşi va câştiga alt post egal cu cel 
avut ori să va pensiona. 

In urma astorfel de stări să nu fie surprins 
nici să nu se mire nimenea dacă între învăţători 
prinde tot mai mult teren ideea, că delà confe
siune nu poji aştepta nici un fel de bunătate. 

Incuragiaţi de succesul vecinilor, Pâncotanii cei 
vestiţi (!) încă au decis sistarea ş:oalei de fete 
ca să scape de câteva spese de reparare a edi
ficiului şcolar. Conducătorii parohiei, preoţii cari 
să mândreau cu cultura lor superioară, n'au avut 
cuvânt de reprobare sau să vină a arătă oame
nilor răul ce poate veni prin aceasta asupra con-
fesiunei în urma noauălor legi şcolare. Au preferit 
a nu zice nimic pentrucă e mai comod aşa. Oare 
dacă venia comitetul să sisteze plătirea birului 
preoţesc pe motivul că sunt comune unde preoţii 
nu beneficiază de nici un fel de venit cu acest titlu 
ar fi tăcut şi atunci st. domni preoţi ?! Şl eu 
cred că sistarea unei scoale e mai mare perdere 
pentru o comună, ca sistarea birului preoţesc. 

Nu, stimaţi domni conducători de parohii şi di
rectori şcolari, ori şi cât de învăţaţi aţi fi, dar 
aceasta nu înseamnă de fel iubire de popor şi 
interes de înaintare a celuia după spatele căruia 
trăieşti ! ! Nu nisuiţi a câştiga totul, căci veţi 
perde şi ceea ce aveţi. Ar fi timpul suprem ca 
unul fieş'ecare dintre conducătorii poporului să 
cunoască şi să priceapă mai bine spiritul timpu
lui în care trăim. C. 

Din România. 
La ministerul de răsboi se studiază actual

mente chestiunilor uniforme în vreme de cam
panie. 

Se pare că sistemul cel mai bun este cel adop
tat In armata japoneză : în t'tnpul luptelor toată 
trupa îmbracă peste tunica obicinuită un veston 
de o culoare arămie, care ascunde toate sclipi
rile accesoriilor de metale, precum şi culoarea 
deschisă a uniformelor. 

Din străinătate. 
Flota italiană. Ministrul marinei italiene va 

prezenta în cameri cât de curând un proiect, în 
care va cere 260 milioane lire pentru clădirea 
f iotei. Voieşte să construiască 4 vase de răsboiu, 
de câte 20 mii tone, fiecare costând câte 50 mi
lioane lire, Fiecare va fi mai mare, decât vasul 
englez »Dreadnongent,« care e de prezent cel 
mai mai mare vas de răsboiu din toată lumea. 
Celelalte 60 milioane lire sunt proiectate pentru 
încrucişetoare. 

* 
Intervenţia exarhatului bulgar în aface

rile macedonene. Exarcatul bulgar a adresat, 
cu trei săptămâni înainte de recenta notă a pu
terilor trimisă la Sofia, la Atena şi la Belgrad, o 
circulară tuturor organelor din Macedonia şi din 
vilaetul Andrianopolei depinzând de influenţa sa, 

1 i îl Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat ca patere electrică. 
s-^ j i • TP ' maestru de monu-Oerstenbrein Tamas ̂ д*** 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár, Ferencz József-ut 25. 

uääX£üt Kolozsvár, Dézsma-u. nr. 21. «* 
Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bánpatak. 
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prin care se condamnă în mod sever acţiunea 
comitetelor şi a bandelor îndemnând ca pacea să 
nu fie turburată prin asemenea acţiuni revoluţio
nare. Exarcálul a luat, pe de altă parte, măsuri 
pentru a împedeca pe institutori de a se ames
teca la acţiunea bandelor şi a comitetelor mace
donene, precum şi la uneltirile socialiste. 

Cinci zeci de institutori эи fost depărtaţi pen
tru amestecul lor în acţiunea bandelor. 

Aceste măsuri, după ce sunt dovedite prin nu-
măroase mărturisiri, au avut o prea fericită înrâu
rire asupra populaţiunei, terorizată de multă vreme 
de bandele macedonene, şi dacă sunt, fireşte, pro
testări contra acestor măsuri, din partea celor in
teresanţi, în general ele sunt lăudate şi exarcatul 
este hotărît, cu toate greutăţile ce va avea de înj 
vins, să stăruiască în această cale, care va con
tribui în cele din urmă la pacificarea Macedoniei. 

* 

închiderea conferenţe i de là Haga. Şedinţa 
solemnă de închidere a conferinţei delà Haga 
începată la 3 ore şi jum. s'a terminat la 5 ore, 
în ziua de 5/18 Octomvrie, — relatează cores
pondentul lui »Le Temps*. 

In această şedinţă s'a ţinut discursurile de 
adio. 

După delegatul Chinei a luat cuvântul dl Ne-
dilov care arată, într'o lungă cuvântare, însem
nătatea conferinţei pentru pace, care a strâns re-
laţianile nintre state a căror dorinţe unanime au 
fost pentru menţinerea cât mat îndelungată şi 
mai temeinică a pácéi. Termină exprimând urările 
conferenţei pentru Regina Olandei şî pentru pre
şedintele Roosevelt. 

După dl Nelidov, iau cuvântul dnii : de Beau-
fort, Epvard Fry, delegatul Angliei, Tarnielli pri
mul delegat al Italiei, Tsudzuki delegatul Japo
niei şi Van Tets, care încheie seria discursurilor 
prin citirea unei telegrame de recunoştinţă adre
sată ţarului. 

Apoi dl Nelidov dă citire actului de închidere 
a conferinţei. 

Deschisă la 15 Iunie, ceeace de a doua con
ferinţă a durat deci 125 de zile, adecă 52 de 
zile mai mult ca prima. 

Actul final al celei de a doua conferinţă a în
registrat 13 convenţii, 3 declaraţii şi 6 dezi
derate. 

* 

Tren atacat de bandiţi în Rusia. » Agenţia 
Westnik* spune că un tren a fost atacat numai 
în staţia Karacew de o bandă de tâlhari care voia 
să prade pe casierul fabricelor Malkew, ce se 
aflà în acel tren cu o sumă de 60.000 ruble a pro-
ximativ. Tâlharii au asvârlit sub tren o bombă 
care explodând a ucis pe casier şi alte două per
soane şi a rănit 4 persoane ce însoţeau pe casier. 

Trupele urmăresc pe hoţi cari s'au făcut ne 
văzuţi cu 40.000 ruble. S'a gásit în vagon 20.000 
ruble cari n'au putut fi luate. 

Făcându se percheziţiune în tren, s'a arestat 5 
persoane suspecte şi s'au mai arestat doi dintre 
tâlhari cari n'au putut fugi fiind răniţi. 

І00ТІТІ . 
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— In cercurile politice române se 
agită ideea de a se trimite o adresă de 
mulţumire marelui poet Björnson, care în 
chip atât de călduros a luat în apărare na
ţionalităţile din Ungaria. Bună şi lăudabilă 
idee / 

— Ştire personală . Dldr. I. Maniu a petre
cut ieri în Arad, în societatea fruntaşilor români 
de aici. Cu trenul de seară a plecat la Budapesta. 

— Starcsevics şi Björnson. Se tele-
glaflază din Zagrab, că studenţii universi
tari din partidul starsevics, i-au trimis lui 
Björnson o adresă de felicitare, aducându-i 
mulţumită »prietenului slavonilor cari gem 
sub şovinismul maghiar« şi rugându-l, să 
protesteze în faţa Europei întregi contra in
tenţiilor maghiare de a nimici regatul croat 
şi naţiunea croată. Probabil că şi studenţii 

celorlalte universităţi se vor alătura la a-
ceasta adresă. 

— Apel la fraţi. Săptămâna trecută un foc 
îngrozitor, a prefăcut în cenuşă 12 case din Ian-
cahid, între cari şi şcoala cu locuinţa învăţăto
rului Iosif Anuica. 

Nimicind focul tot avutul mobil, ce constituia 
unica avere a învăţătorului tată a 4 copii, inimile 
nobile şi bunii români sunt rugaţi a şterge la-
cremile luminătorului neamului, contribuind fie
care după putinţă cu un ajutor bănesc ; care să 
se trimită direct cercatului învăţător la lancahid 
via Nagybec^kerëk. Fraţii colegi îndeosebi sunt 
rugaţi, a veni în ajutorul conf atelui lor. Comlo-
şul bănăţean 23 Octomvrie 1907. luliu Vuia. 

— Muncitorimea din Arad va aveà petre
cere cu dans mâne, Sâmbătă seara, U păduriţa 
oraşului. Aranjatorii au luat toate măsurile, ca 
publicul să-şi petreacă bine. Va cânta corul delà 
fabrica de vagoane şi se vor declama poezii. în
ceputul la 7 ore ş : jumătate. Preţul de intrare : 
de persoană 1 cor., de familie 2 cor. 40. Loc de 
stat 30 fileri. 

— Bánffy împotriva transacţiunei. 
B a r o n u l B á n f f y a te legrafat par t idu lu i n o u 
d in S e g h e d i n , că v a l uà în c a m e r ă p o z i ţ i e 
î n c o n t r a t ransac ţ iune i . I n v o r b i r e a sa se v a 
o c u p a şi cu c v o t a şi cu chest ia bănc i i . 

Principele Ferdinand al Bulgariei la Bu
dapesta . Ieri noapte a sosit în mare incognito 
în Budapesta, principele Bulgariei, care Ferdinand 
a tras la hotel Bristol sub numele de contele 
Murányi. 

— Cutremur îngrozitor în Italia. 
î n c e p â n d d i n 1 9 0 5 acesta e al trei lea cu 
t r e m u r d e p ă m â n t , care a pus t i i t sate î n 
tregi în Ital ia. I n c o m u n a Ferruzano, p e 
care c u t r e m u r u l d i n 1 9 0 5 , a lăsa t -o nea 
t insă, as tăz i n ' a m a i r ă m a s pea t ră p e pea t ră , 
în u r m a c u t r e m u r u l u i , care s 'au î n c e p u t 
M i e r c u r i . T r e i păr ţ i d i n Cattanzaro z a c în 
ru ine . L o c u i t o r i i au f ug i t Ia c â m p , u n d e 
se r o a g ă p e n t r u înce ta rea pust i i r i i . D i r e c 
ţ i unea c u t r e m u r u l u i e aceeaş ca în 1 9 0 5 . 
Ia tă cele z e c e c o m u n e , cari s 'au n imic i t 
to ta l , o r i în pa r te : M o n t e l e n o n e , G e r a z z e , 
S i n o p o l i , M e s s i n a , R e g g i o di C a l a b r i a , C a t 
t a n z a r o , B r a n c a l e o n a , F e r r u z a n o , S a n t - E u -
f e m i a d ' A s p r o m o n t e . D a r în t reagă C a l a b r i a 
a s imţ i t acest g r o z a v c u t r e m u r . 

V i n ştiri desp re m o a r t e a şi răn i rea m a i 
m u l t o r p e r s o a n e în S a n t - E u f e m i a d ' A s p r o 
m o n t e . P a n i c a în t re locu i tor i e d e nedescr is . 

— întrunirea de Duminecă a me
seriaşilor. A t r a g e m d i n n o u a t e n ţ i u n e a 
pub l i cu lu i a s u p r a în t run i re ! , care va a v e a 
l oc D u m i n e c ă seara lâ ore le 8 seara în 
C a s a N a ţ i o n a l ă . S u n t inv i ta ţ i p e calea 
aceasta to ţ i ceice se in te resează d e m i ş c a r e a 
cu l tu ra lă p o r n i t ă în sânu l meser iaş i lo r r o 
m â n i d i n loc . 

L a o r d i n e a zi le i v a fi o con fe r i n ţă d e in
teres genera l , p e care o v a ţ inea d e d l î n 
v ă ţ ă t o r I o a n Vancu. 

— Ministrul Kossuth , bolnav iarăş de câtva 
timp, s'a făcut în zilele din urmă mai bine. Va 
trebui însă să mai stea în pat 2 - 3 zile. Se afirmă 
însă, că ministrul resolvează şi acum agendele 
oficioase. 

— Tren deraiat. Trenul de Arad nrul 610 a 
deraiat în gara delà Solnoc, în urma schimbărei 
greşite a şinelor: Cele din urmă trei vagoane s'au 
ruinat. Dintre călători 3 au fost grav răniţi, iar 
4 mai uşor. Răniţii au fost transportaţi la spitalul 
comitatului Solnoc. 

— Vapor scufundat. Se vesteşt din Ham
burg, că vaporul Borussia, în portul din Lisabon, 
pe când îl încărcau, s'a scufundat cu 70 saci de 
cafea. 

— Achitarea preotului Magheriu. La 9 
Maiu 1906 poporul din Ohaba-Foi ga i, nemulţu
mit cu notarul Oeorge Sztura' i-a strigat să ab-
zică. Rfljiáru aceasta s'a făcut proces pentru «vio
lenţă TOntra autorităţii* tribunalul din Timşoara 
a condamnat pe preotul Ceorge Magheriu, pe 
motiv că a aţ ţat poporul, la 8 luni temniţă grea, 
pe 4 ţărani la câte 3 luni şi pe 5 ţărani Ia câte 
o lună temniţă. Condamnaţii au apelat la tablă. 
Tabla a achitat alaltăieri definitiv pe preotul Ma
gheriu (dovedindu-se acuzele contra iui ca ne-
bazaie), dar a întărit pedeapsa celorlalţi acuzaţi, 
(»drapelul«). 

— Caz de moarte . N i s e anunţă încetarea 
din vieaţă a lui Cornel Iorgovits întâmplată după 
lungi şi grele suferinţe, Miercuri în 23 1. c. Ră
măşiţele pământeşti s'a depus spre veşnică odihnă 
după ritul gr.-or. în cimitirul de sus din Arad, 
Vineri în 25 Octomvrie !a 3 ore p. m. 

Fie i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată. 

— Arhiducele Victor Ludovic. In timpul 
din urmă se svonise că orhiducele Victor Ludo
vic, fratele mai mic al M. Sale împăratului, e 
grav bolnav. El trăieşte de 5 ani retras în caste
lul Plesheim de lângă Salzburg, în urma dorin
ţei împăratului. De când cu chestia Montignoso 
arhiducele nu mai e în contact cu casa de Tos
cana şi în general cu nimeni. 

Pe atunci arhiducele Victor Ludovic presidiă în 
conziiiile familiare şi prin declararea făcută acolo a 
atras mânia împăratului. Afară de aceasta se mai zice 
că vizita împăratului la 1905 a fost la dorinţa arhidu
celui, care cu această ocazie 1 a rugat pe împăratul să 
îl lase în străinătate, ca pe un om independent, 
împăratul i-a refuzat cererea, iar arhiducele a 
voit să fugă cu ajutorul unei persoane credin
cioase lui. Mareşalul de curte a aflat la timp 
această intenţie şi a nimicit o. 

— Deputăţia Sultanului. Se vesteşte din 
Roma că regele a dăruit paşei Selim două tab
louri ia mozaic şi fotografia lui cu autograful : 
iar Iui Nehad bej crucea de comandant a ordi
nului coroanei italiene, lui Hocke bej şi Rome 
bej, cumnatul paşei Selim Ie-a dăruit crucea de 
cavaler a ordinului Sft. Mauriciu, şi Sft. Lazar. 

— Cheltuiel i le conferenţe i de pace de là 
Haga. După statistica ultimei conferenţe de pace 
deia Haga conferenţă a durai 127 de zile şi mem
bri conferenţei au luat parte Ia 317 banchete. 
Cheltuielile banchetelor se urcă la 2,13g.288 de 
mărci, câte un banchet aşa dară a costat 6739 
de mărci. Banchetele cele mai strălucite Ie-a aran
jat Barboss, omul de încredere al Braziliei, care 
a cheltuit numai pe decorul de flori în mai multe 
rânduri câte opt mii de coroane. 

Cheltuielile generale ale conferenţei se urcă la 
12 milioane de mărci, din care aproape 5 mi
lioane sunt cheltuielile telegramelor. 

— D o u ă soţi i . Se vesteşte din Berlin că : Nu 
de mult a murit funcţionarul Ehring, care divor
ţase de prima soţie, şi se'nsurase a doua oară. 
Alaltăieri la mormântul lui s'a întâmplat o scenă 
sângeroasă între cele două femei. Henrietta Eh
ring de 39 de ani, s'a întâlnit la cimiter cu cea
laltă cu Ehring Louisa, care e cu zece ani mai 
bătrână. Soţia despărţită strigă cătrâ cealaltă : 

— Aici zace bărbatul, pe care d-ta l'ai făcut 
siTşT strice căsnicia şi l'ai făcut un mişel ! 

După aceste vorbe luă un revolver şi împuşcă 
asupra văduvei, pe care a rănit-o la sprânceană. 
Atunci cele două femei se luară la luptă. îngri
jitorii de morminţi trebui să le despartă. Rana 
văduvei nu e primejdioasă. 

— întrecere cu baloane . Se telegreafiază 
din New-York: Balonul german Pommern care a 
luat parte la întrecerea baloanelor s'a urcat în 21 
I. c. la amiaz din St.-Louis, şi în 23 la orele 9 
s'a scoborât în parcul Ashburg de pe ţermul at
lantic. Balonul a făcut cam o mie de mile en
glezeşti în 39 de ore şi 55 de minute. — Din 
Dover (statul Delaware) se vesteşte: balonul ger
man »Abercron« din St. Louis, aici s'a scoborât 
Ia distanţă de 1800 mile englezeşti. Balonul Düs
seldorf l'au văzut astăzi. — Din New-York se 
vesteşte: Afară de balonul francez L'ille, toate 
vapoarele, cari s'au urcat în 21 1. c. s'au scobo
rât. Primul premiu îl va lua cu siguranţă Pom
mern. 

— Copii d e ş c o a l ă în nenoroc i re . Se 
scrie din Dolova, că din cauza negligenţei a în
văţătorilor şi a senatului şcolar, era aproape să-i 
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ajungă o nenorocire fatală pe toţi elevii unei 
clase ai şcoalei de acolo. Adecă în pauză s'a 
rupt padimentul hasnalei sub copii şi toţi au că
zut în murdării. La ţipetele desperate alergară 
toţi vecinii şi cu mare greu Ie succese să-i 
scoată pe copii, dintre cari unii se scufundaseră 
în mocirlă. Mamele auzind de ce s'a îmâmplat 
au fugit speriate la şcoală iar unele au leşinat, 
văzându şi copiii în asemenea hal. Unii dintre 
copii zac greu bolnavi în urma spaimei mari. 
In comună e mare indignare din cauza acestei 
négligente. 

— Greva medicilor. Medicii ospiciului din 
Praga au făcut grevă, inainte cu o săptămână, 
căci nu sunt mulţămiţi cu mâncarea. Atunci se 
făcu o înţelegere între medici şi conducătorii in
stitutului, dar mâncarea in loc să se îmbunătă
ţească, devenea tot mal rea. In urma acestora 
medicii nu se mai ţinură obligaţi prin înţelegerea 
făcută. Se înţelege că greva n'a erupt numai 
din cauza mâncării. Medicii prin acest pas au 
voit să atragă atenţia autorităţilor şi a publicului 
asupra stărilor groaznice, cari domnesc în ospi
ciul regnicolar din Praga. E destul să amintim 
că pentru 1200 de persoane sunt numai 800 de 
paturi, 400 de bolnavi zac pe jos pe saltele de 
paie. Din această îngrămădire de bolnavi se 
produc multe infecţii, din care cauză se prăpă
desc zece procente din bolnavi. 

— O întrebare. Regulamentul afacerilor in
terne ale Reuniunei învăţătorilor din stânga Mu-
ruşului prescrie, că adunarea generală a Reuni-
unei să se ţină în a doua jumătate a lunei Au
gust. Pentruce mult on. prezidiu nu o convoacă 
nici măcar în a doua jumătate a lunei Octomv. 
Mai mulţi învăţători. 

— Moartea ultimului bohem. Se scrie din 
Paris, că acum câteva zile a murit acolo Anthyme 
Lajoie, care erà singurul reprezentant al bohe-
milor literaturei antice. Lajoie pe vremea lui 
scria cu sutele romanele de sensaţie şi dra
mele monstruoase, pe cari îr.să nu le putea 
plasa nicăiri. Poate din această causa se dase 
la beutură aşa că nu 1 mai puteau folosi la 
nimic. Arareori când erà treaz se angagea de 
corector la câte un ziar; dar nici acolo nu-1 ţineau 
fiindcă plictisea pe toţi cu cetirea operelor lui. 

In urmă ajunsese că numai aveà casă şi dor
mea pe băncile de pe stradă. 

într'o bună dimineaţă l-au găsit mort pe o 
bancă, îl lovise apoplexia. In buzunare iau găsit 
manuscrise de romane un tirbuşton, şi o şuviţă 
de păr femeesc. 

— Alcoolismul, de dr. Isidor Marcu şi Stefan 
Roşianu. Blaj, 1907. Tipografia seminariului ar-
hidiecezan. 

Autorii acestei cărţi primiseră delà Consistorul 
arhiepiscopesc din Blaj, însărcinarea de a elabora 
un proiect de statut contra alcoolismului, pe baza 
căruia să se poată înfiinţa reuniuni de cumpătare 
în arhidieceză. D-nii dr. Izidor Marcu şi Ştefan 
Roşianu au făcut un raport dimpreună cu pro
iectul de statut, care s'a dezbătut şi in sinodul 
arhidiecezan delà Blaj în Noemvrie 1906. 

Din raportul acesta mod ficat şi întregit se 
compune cartea »Alcoolismui«, care are un cu
prins pe 164 pag. foarte interesant, împărţit în 4 
capitole, în cari se vorbeşte pe larg despre na
tura alcoolului şi acţiunea lui asupra organismu
lui corpului omenesc ; despre urmările alcoolis
mului din punct de vedere social moral; despre 
lupta contra alcoolismului şi despre apărarea şi 
remediile practice contra alcoolismului. într'un 
adaus se vorbeşte de acţiunea bisericei gr. or. 
române în contra alcoolismului şi de statutele 
ligei catolice de abstinenţă din Elveţia. 

Cartea aceasta scrisă cu mu'tă cunoştinţă de 
cauză şi be baza opurilor celor mai renumite 
despre alcoolism, ar trebui să se găsească pe 
masa fiecărui cărturar român. Preţul 1 cor. 10 fii. 

— Un tinăr român, elev în clasa a IV-a de 
pedagogie, din lipsa totală de mijloace este silit 
a părăsi cursul. 

Apelează deci la sprijinul binevoitor al oricărei 
familii române, primindu-l sub orişice fel de con-
diţiuni. A se adresa dlui losif Bireescu în Lugoj. 

— Medic ină s igură contra ofticei. Durere, boala 
aceasta tot seceră încă multe mii de vieţi; humanismul 
idică palate, medicul face medicini, dar toate nu sunt si
gure. Multele scrisori de mulţumită şi recunoştinţă dove
desc, că C i o r b a C a s t i l i o (Castilió fenyő szörp) de fag 
a lui Kun István e pe cale bună, nimicind rând pe rând 
în multe cazuri. Se poate comanda la Kun István, apo-~ 
tecar, în Hajduszovát. 

— Faţa fragedă şî m â n a albă este de cea mai mare 
importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi flecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T 6 -
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie ín Szabadka. 

— Săpun d e v iorea d e Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci putem aştepta, ca puhlicul mare se 
nu întiebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lui 
Wisemayr Ferencz. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Procesul contra autorului atentatului delà 

Branicica a început alaltăieri înaintea curţii 
cu juraţi din Deva. Acuzaţi sunt Nedelko-
vits Márton şi Vandelli Lajos, lucrători. 
Acuza e susţinută de procurorul Biegner 
József, prezident al tribunalului e Veres 
József, juzi asesori Jasszenovits István şi 
Saru Mózes. Apărători Dr. Schulhof József 
şi Dr. Meskó Zoltán. Ambii acuzaţi tăgă
duiesc că ar fi comis atentatul şi au făcut 
nainte mărturisiri numai din cauza chinuri
lor la cari iau supus jandarmii. Despre 
sfârşitul procesului nu avem încă ştiri. 

* 

Socialişti osândiţi. lulius Freund, so
cialist, a fost osândit la trei luni temniţa or
dinară pentru că în »Volksville« din Timi
şoara a atacat Curia, spunând că e parţială 
şi ţine cu guvernul tulipanist. 

Bodori János a fost osândit de Curie la 
4 luni temniţă de stat şi 600 coroane a-
mendă pentru două articole apărute în 
» Népszava « în cari a susţinut cauza naţio
nalităţilor. 

* 
— »Panslavi«. Aşa le zice presa ma

ghiară slovacilor naţionalişti, dintre cari dr. 
Zibrinca Mihály, advocat în Breznobánya 
este osândit la / lună temniţă ordinară 
pentrucă a lăudat într'un toast pe Hlinka 
şi Juriga. Capelanul Zábora János de ase
meni a fost osândit la Zólyom, pentru agi
taţie, la / lună temniţă. 

Ultime informafiani. 
Catastrofa din Italia. 

Conform unei telegrame din Reg-
gio di Calabria, numărul morţilor 
din Feruzzanó este 200, iar al răni
ţilor 400. Conform unei telegrame 
din Merito a »Tribunei« din Roma 
numărul morţilor din Feruzzano este 
300. 

Ministrul preşedinte Giolitti a pus 
la dispozia celor primejduiţi în urma 
cutremurului 100 mii lire şi a dis
pus, ca toate lemnele, cari le stau la 
dispoziţie, să le folosească pentru 
clădirea de şetre. 

Mizeria şi groaza e foarte mare. 
Medicii şi societatea Crucei-roşii stau 
în ajutorul celor răniţi. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şl tfecte din Budapesta. 

Budapesta, 25 O c i 1007. 
INCHEEREA la 1 ORĂ i 

Orân pe O c i (100 klg.) 2390—2392 
Secară pe O c i 22 64-22-66 
Ovăs pe Oct. 15-80—1582 
Cucuruz pe Mai 1908 1438—14-40 

INCHEEREA la 4 ORK i 
Orâu pe Octomb. 23.82—23-8Í 
Secară pe O c i 22-72—22-74 
Ovăs pe O c i 15-80-15 8 i 
Cucuruz pe Maiu 1908 14-38—14-40 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul i 
Orâu 

De Tisa — — — — 23 K. 
Din comitatul Albei — 23 > 
De Pesta— — — — 23 > 
Bănăţenesc — — — 23 » 
De Bacica — — — 23 » 
Săcară — — — — 22 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 > 

» de cvalitatea II — 15 > 
Ovăs » » I — — > 

» , , II _ _ , 
Cucuruz vechiu — > 

» nou 

85—24 K. 25 fii 
95—24 » 35 
9 5 - 2 4 
80—24 
95—24 
10—22 
80—16 
60—15 

35 
20 
35 
45 

80 

14 > 45—14 » 60 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut şi se află de vânzare »PomelnicuK 

pentru pomeniri la liturgii şi parastase. Legat în 
pânză 50 fii; — legat în păreţi de hârtie 30 fii. 

* 
Liturgica ortodoxă manual pentru scoale medii 

şi poporale. A apărut în tipografia diecezani de 
aici şi se află de vânzare. Exemplarul 70 fii. 

* 
In tipografia diecezană din Arad Batfyányi út. 

2 au apărut în ediţie nouă aceste scrieri ale dlui 
luliu Vuia: 

1. »Curs practic de limba maghiară», partea ï 
ediţia 3 cu 50 M. ex. 

2. »Curs practic de Istoria Ungariei», ed. It 
îndreptată. Preţul 40 fii. 

3. Curs practic de Aritmetica pentru cl. 2, 3 
şi 4. Ed. II îndreptată. Preţul 60 fii. 

Scrierile dlui Vuia, cari au obţinut aprobarea 
ministerială, a Ven. consistoare : aradane, orădan, 
şi caransebeşan, se recomandă prin faptul că 
trec în fiecare an într'un tiraj de peste 5 mii exem
plare. 

Cursul de Geografie al dlui Vuia a obţinut 
aprobarea ministerială încă sub nr. 823/1907. 

* 
»Vatra Şcolară*, nr. 8 are următorul cuprins: 

Dr. Pttru Şpan : Rolul vetrei părinteşti în cunoa
şterea şi iubirea naturii. V. Stan: învăţătorul ÎN 
şcoală. C. Popa: Socotirea chiriei. (Lecţiune din 
aritmetică pentru clasa V.) învăţătură despre 
creştere, despre darurile naturii şi despre îndrep
tarea moralului, de descălul George Lazar. N. 
Bembea: Monografia şcoalei el. gr. or. române 
din Banpoioc. Dări de seamă. InformaţiunL 
Bibliografie. 

Fosta Administraţiei. 
Pavel Anna, Tauţ. Am primit 14 cor. ca abo

nament până la 1 Ianuarie 1908. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-nronrietar O e o r f e Nlchta. 
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Loc deschis. 
Halíenberger Béla, 

văps i tor ie de haine , curăţitorie chemică şi 
fabrica d e spălat în aburi. 

K A S S A . 
S e cu ră ţă sau se v ă p s e ş t e cât se p o a t e 

d e f r u m o s , h a i n e d e iarnă, b lănăr i i , ha ine 
d e d a m e , b luse , toa le te d e ba l . 

Jachete de piele descolorate, se v ă p -
sesc î n t r ' o co loa re înch isă t ra in ică. 

Gulerele şi manşetele, se c u r ă ţ ă şi 
se fac a lbe ca z ă p a d a , fă ră ch io r . 

In caşuri de doliu, se v ă p s e s c ime
d i a t ha ine le în n e g r u . 

F i r m a p u n e m a r e pre ţ p e e x p e d i a r e a cât 
se p o a t ă d e r e p e d e şi p u n c t u a l pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, b rodăr i i l e se cu 
ră ţă f r u m o s şi m u l t ă îngr i j i re . 

MOLDOVAN M., croitor de bărbaţi 
şi-a mutat prăvălia de là 1 Septembre 

pe Mátyás király tér nr. 24. 

f înştiinţare!; I Ara onoare a aduce 
la cunoştinţa cli

enţilor mei din loc şi provincie 
că mi-an sosit noutăţile de tómna 

f 
V şi de iarnă şi stau la dispoziţia Щ 

on. cumpărători, croi admirabil, • 
Щ preţuri ieftine, serviciu prompt. Ц 

C u deosebită stimă: 

Moldován M., croitor de domni. 
KOLOZSVÁR, Mátyás kir.-tér 24. 

Cliiiiíjit; Mor, 
g g Fabricant de cimbaîe. 

Pregăteşte 
cele mai bune 

cimbaîe, 
precum şi 

repararea 
tuturor in
strumente

lor 
cu coardă 

pe lângă garanţie şi preţuri moderate. 

Economiseşte multă 

oboseală , t imp şi lemne 
fiecare ménagera care spa lă rufele cu 

pravul de săpun L I 

Г = ± - pentru spălat 
arătat de mine, şi rufele se fac curate şi a lbe 
ca zăpada. La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 
Preţul unui pachet 2 4 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte Ia 

Stefan Knezevits, Temesyar 
Fabrik, Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 

D I S T I N S C U P R I M A D I P L O M A . 

S z t k s z a y József 
f a b r i c a n t de i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

Nagyvárad, Kagy Sándor и. 1. < Ä 
Recomandă 

VIOL • I N J E IL, J S 
fabriuaţie proprie, 

preenm şi alte instrumente, aşa 

i n s t r u m e n t e d e s u f l a r e 
din lemn şi a l a m ă , 

harmonice , f laşnetă, f luere, 
ocarine , eitere, c imbale . 

Tot aşa primeşte repararea a tot felul 
de instrumente eu reţurs iettine şi 

lucrate artist c. 
Repararea de orgă mare şi harmonium. 

F a b r i c a lui 

Loca K. аінііті 
p e g ă t i t o r d e ha ine preo ţeş t i 

ú j v i d é k m ~ 

R e c o m a n d ă atel ierul său a s o r t a t cu 
felul d e recv iz i te şi ha ine p reo ţeş t i d s 

b răca t în v r e m a slu jbei în 
biser ică. 

P r e g ă t e ş t e t o t fe lu l d e 
i coane s f in te legate f oa r te f ru 
m o s cu au r şi m ă t a s ă . P r e g ă 
teşte s teagur i , p r a p o r e , şi altele. 
I c o a n a m o r m â n t u l lui C h r i s t o s 
îl face foa r te f r u m o s . 

L a cerere t r im i te ca ta log 
şi p r e ţ - c u r a n t gra tu i t . 

tot 
îm -

I 

Preparaţiuni de ACID CARBONIC din Muschong Buzíás fürdő 
ttr noi a r a n j a m e n t e Чшш 

expediază în afară d e cartel o cantitate ori cât de mare 

ACID-CARBONIC-LICHID 
natural, chemic , din isvorul d e acid carbonic din băi le 
Buziaş , pentru prepararea apei g a z o a s ă (soda) g-
pentru restauratori şi alte scopuri industriale. ^ 

unda cu acidul-carbonic artificial SS %X 9 S e r v i c i u * £ § Й Й Й Й 

minerale şi medicale de Buziaş 
în s t ic le d e 1 de V2 litre. 

neîntrecut pentru b o a l e de inimă, rimich şi beş ică. 
Apă de masă de prima calitate ! 

Lămuriri serveşte cu plăcere : 
iásfürdüi szénsavmüvek és ásványvizek szétkúldési telepe Buziásfördön". 
telegrafică: Muschong, Buziásfürdő. — Telet-interurb. 18. 

„Laboratorie Cosmétique Mat i ldé 
Contra catharelor cele mai învechite a le 

mai folositor ѳ decât ori şi ce altele siru-
. pul de brad Cas-
' t i l l io. Alină tusa,în

cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vnlni,înceteazâscni-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr.Gera Attila din Volo-
sánka, care din tubercu-
losă s'a vindeoat prin siru-
pnl de brad Caştiilio şi de 

sirupul Hypophosphát 

4 * 

s"a îngrăşat dô 120 Klgr. 

Pentru anemici , 
femei în g a i b i 
n a r e , pe cari ti 
doare foarte mult 

mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un lucru 
băgatei, pe cari con
secvent ti doare ca

pul, slabilor cari doresc cà se îngraşă şi în
tărească, cel mai bun medicament ѳ „SYR 
HYPOPHOSPH. Co KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cni. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovăt. 

Vă rog a mi mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectul celei laite sunt deplin mulţumit. Cu stimă 
Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p. Drág-
Cséke. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát , recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conşt i inţa liniştita medicamente le D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru b ine le o m e n i m e i etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc., Beiuş. 
• » • » • • • • • • » • » • • • » » • • • » < > • • • • • • • • • 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricăcios! 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasa şi rumenă să-ţii delă-
turi pistrui, pe te le de ficat, 

so întrebuinţezi 
G R E M A-
ALIFIA-
5 A P U N Ü L 
P U D R A 

1 coroană . 
1 cor. 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Dacă nu foloseşte , preţui s e retrimite I 

N u m a i m o r p o r c i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi d e boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că ce l e scrisă 
nu formează 
rec lamă, m ă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuş i o muri t . — ,C 
cutie 2 c o r o a n e . 

Sie capătă 

la farmacistul KUN ISTVÁN 
laboratorul de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmét ique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÂT 3a (lângă Debreczen). 
Corespondenţă din România se recere în limba fran

cezii sau germană. 

I 
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ŞCOALA DE POMI ŞI TRANDAFIRI a Ini I ŞCOALA DE POMI 

S z a b ó 
TTJ_S71ißli"n 
UJ-SZEGED, Főfasor nr. 35. 

M B D 
Recomandă cam 140,000 bucăţi de 1, 2, 3 şi 4 ani, altoi mobilităţi de 

meri, peri, gutui, naspolya, cireşi, vişini, caişi şi perseci, aşa mai departe 
pruni şi ringloţi, îd ecsemplare frumoasă şi drepte, cu rădăcină sănătoasă. 

— Pomii se pot comanda în tulpini mici, semi-mici şi înalţi. — 
Preţul : 100 buceţi 40—60 cor. ecsemplare înalte pentru alu 100 

bucăţi 70—80 cor. 
Trandafiri înalţi, din pământ liber, diferite soiuri, 80—200 fii. T u f e 

de t r a n d a f i r i nobilitaţi din rădăcină, din pământ liber ecsemplare fru
moase, tari de soiurile cele mai bune bucata: 40—50 fii. — T r a n 
d a f i r i cari se urcă „Crimson Rambler", în lungime 1—2 metri preţul 
unui ecsemplar 40— 60 fii. — T e i u cu frunze mari, ecsemplare tari 
bucata 2 cor. — P o m i ş o r i s e l b a t i c i 500,000 bucăţi, cei mai mulţi 
transplantaţi, Se pot comanda meri, peri, Pronus Mirabolan, Pronus Ma-
halek, perseci de toamnă şi galbeni, 1000 de bucăţi 10—30 cor. 

Mare asortiment de salcrämi rotunzi şi piramidaţi. T h u j a Compacta 
şi Piramidalis depozit mare In preţ ieftin. 

Tă ragom să cereţi catalog de nume şi preţuri îl trimit gratuit. 

Recomand tutu
ror fierbätorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
Creţuri solide şi fixe. 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc în atelieriul meu injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperil. Ţin totdeauna In maga
zinul meu cantitate ruai mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande тн і m -ri. A<ară de aceea am în magazin tot feul de vase de casă 
de вгята, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente ilustritate. 

MILAN T. 10VANOVIGI, căldărar 
UJVIDEK, strada iàzàr nr. 14. 

Liferantul de lumini de ceara a diecezei catolice din corn. Bihor şi Silàgy. E 
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ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

1 NAGYVÁRAD. 
Recomandăm îu binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţi mile sale de lumini de ceară, lu

mini de c e a ' ă d e I-a calitate bucata 4*80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. II I-a calitate 3 Cor. — Tot felul d e lumini mai mici, 
a lbe, ga lb ine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie , a l b e şi f rumos aurite pàrechea deia 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fina tămâie din Egipet, prima 2'40 Cor. 
secunda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru bis erici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picură şi na curg. Şi cea mai bagatelă comanda 
o esecut prompt, pachetere nu se compntă şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e fia^caiă. 
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T R I S K A J . 
Pianine Piane - Ctmbale 

Harmonice 
în preţul de fabrică s e p o t 

căpăta şi plătit în rate. 
• Se închiriază instrumente. # 

Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 

ffi TRISKAJ. Gel mai mare 
de piane în 

K . O L / O Z S - » V A . R . 
Sétatér-U. 10. (Casapropr.) 

GrÓSZ Hagy FerenCZ,farmacist 5 
DERRECZEN, s t . - . Şaş nr. S. 

farmacia „ A r a n y egyszarvú". 
R e c o m a n d ă m e d i c a m e n t e spec ia le preparate . 

Numai există reumă ! 
Cine voieşte să scape de ori ce 
soi de reumă şi de tot felul de 
dureri externe să cumpere o sti
clă mare din renu nitul 

Király Balzsam 
al cărui efect vindecător recunos
cut şi de medici. 

1 sticlă mare 2 cor. 65 fii. cu 
îndrumare. 3 sticle mari 6 cor. 
65 fii. cu îndrumare, porto fran
co cu rambursa. 

Patentat, în nenumărate spitale 
de frunte se aplică ca cel mai 
eficace medicament. 

Numai există reumă ! 

MUSTAŢA E 
FRUMOASA ! 

dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJDÚSÁG 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potrivirea musteţelor, pregăt te din 
materie neunsuroasă. Efectul s e 
v e d e foarte iute şi cu sigu
ranţă. Scutit prin lege. Un bor
can 5 0 fii. Prin postă ce trimit 
numai 3 borcane cu 2-15 Cor. 
Pe lângă rambursa gratuit. 

Parfumuri de tot felul 
cu 1, 2 , şi 3 cor. sticla. 

MEDICAMENT PENTRU VOPSIREA PÂRULUI 
în culori blond, brunet şi negru. Efect la moment. O singură vop
sire e îndeajuns, ca părul sau mustaţa o lună să aibă culoarea ce 
o doreşte. Nu înăspreşte părul. O sticlă cu m e d i c a m e n t pentru 
ori şi ce culoare 4 cor., e de ajuns pe un an întreg, 

Mare depozit de medica
mente speciale din ţară 

şi streinătate, articole de 
lux, bandage etc. etc. etc. 

ÎNTEMEIAT LA 1896. 

Premiat la toato expoziţiile l,j cari a luat parte ca exponent. 

V i c t o r M e s s sibiiu 
Prima fabrică transilvăneană de bascule cu poduri (cumpene) 

ÎNTEMEIAT LA 1896. 
Ofer articole de classa primă: 

Bascule cu pod de cântărit vite şi cară încărcate poveri. 
Bascule pentru vite cu grilaj de fer şi întreg tot din fer. 
Cântar de magazin şi balanţe decimale construcţia cea mai 

solida pentru trebuinţe economice pentru oraşe, c o m u n e 
în toate mărimile şi ecsecutârile. 

G a r a n ţ i e se dă pentru flecare Referinţe delà firme şi autoritate 
cântar. primul rang, stau la dispoziţii. 

Reparaturi şi schimbări, amăsu- ; 
rat * P e c l a m a ţ i i , se execută | ^ 

I 

CEL MAI SIGUR MIJLOC DE ÎNFRUMSETARE e 

Crema de faţă Fáy-fe'le Arcz-Cre'm 
efectul e miraculos ! Infrumseţiază, întinereşte ! Cel mai escelent 
mijloc contra pistruilor a petelor ficat şi a tuturor necurăţeniilor de* 
faţă. Un borcan 1 c o r o a n ă săpunul 1 coroană bucata. 

Depozit princ. de exped. G rósz Nagy Ferencz, farm. Debreczën" 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


